

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año III.—Núm. 619

Palma de Mallorca.—Sábado 26 de Mayo de 1923

Precio: 10 céntimos

## COMENTARIO

### Los efectos de la huelga de transportes

Sigue sin resolver la huelga de los transportes, en Barcelona. Y naturalmente, siguen acumulándose los desastrosos efectos de este paro forzoso de todos los órdenes de la vida del tráfico.

No es de este momento indagar quienes provocaron el conflicto y quienes son los responsables de que el conflicto continúe en pie. Pero es lo cierto, que la industria y el comercio se ven seriamente amenazados, como también corre inminente riesgo la salud pública.

Así los efectos de una contienda entre patronos y obreros del ramo de transportes se extienden a multitud de actividades industriales y mercantiles.

También los efectos de la huelga nos alcanza a nosotros. Nuestra edición de hoy consta solamente de cuatro páginas, en vez de las ocho, que son las que constituyen nuestra edición ordinaria.

A consecuencia de la huelga, se halla detenida en la estación de Francia, de Barcelona, una importante remesa de papel, que tuvo la desgracia de coincidir con el principio del paro de trabajo, en el ramo de transportes.

Hemos hecho todas las gestiones que han estado en nuestra mano para conseguir el transporte de las bobinas de papel desde la estación hasta el muelle de la Paz para embarcar a bordo de uno de los buques de la Transmediterránea. Pero esas gestiones han resultado completamente estériles, habiéndose estrellado ante la obstinada resistencia del comité de huelga.

Ello nos ha movido, mejor dicho, obliga a reducir nuestra edición a cuatro páginas diarias, muy contra nuestros propósitos y los compromisos que tenemos con nuestros abonados y muy contra nuestra voluntad.

Nuestro stock de papel, a consecuencia de las grandes tiradas que para satisfacer la curiosidad de los lectores nos vimos obligados a hacer durante las pasadas elecciones, ha menguado de tal manera la existencia de aquel artículo, que hubiésemos podido resistir, holgadamente, la situación que nos ha creado la huelga de Barcelona sin temor a ningún conflicto.

Confiamos que la presente anomalía no tardará mucho en quedar satisfactoriamente resuelta, pues no puede prolongarse muchos días sin producir, en Barcelona y fuera de ella, gravísimos trastornos. Constanos que las autoridades de la Ciudad Condal hacen grandes esfuerzos para normalizar la situación. En beneficio de todos, es urgente que cese tal estado de cosas, del que hemos resultado nosotros ser víctimas.

Advertimos, pues, a nuestros lectores que hoy y días sucesivos nuestra edición constará solamente de cuatro páginas. Esperamos que ello durará brevísimos días. Normalizada la situación, EL DIA volverá a publicar las ocho páginas de costumbre. Sentimos realmente que los efectos de la huelga de transportes de Barcelona nos haya producido esta anomalía, que lamentamos sinceramente.

### El asesinato del Sr. Llabrés

Como y por quien fué detenido el presunto culpable

En nuestro colega gerundense «El Autonomista» hallamos dos referencias a la detención de Juan Buades Gomila, presunto autor del asesinato de don Gaspar Llabrés, perpetrado en «Son Roca».

Dice así, en la primera: «En La Junquera fué detenido Juan Buades Gomila en el momento en que intentaba pasar la frontera, acusado como presunto autor del asesinato frustrado de su suegro, en Palma de Mallorca, ingresando en la cárcel de Figueras».

Y en la segunda, unos días después, hace las siguientes aclaraciones: «La detención del sujeto en La Junquera, llamado Juan Buades Gomila, ocurrió de la siguiente manera:

Buades había pasado la frontera. En el Pertús, el Comisario especial de policía francesa, Mr. Galvet, sospechó de la actitud del falso turista, interrogándole y hallándole en los bolsillos papeles franceses de identidad, y periódicos españoles en que se relataba un crimen ocurrido en Palma de Mallorca. Estrechado a preguntas confesó que huía de la justicia española por haber asesinado a su suegro.

«Abajaba en Nancy y empujado por su esposa vino a España hace unos días para cometer este crimen monstruoso en Palma».

De manera que el malvado parricida fué entregado por el Comisario francés a la policía española.

Como detalle curioso, dicen los diarios que relatan el crimen que antes de expiar la víctima, pedía perdón al asesino, su yerno.

Nuestras felicitaciones a Mr. Galvet».

ASOCIACIÓ CULTURA DE MALLORCA

### Excursión a Capdepera

La «Associació per la Cultura de Mallorca» nos remite para su publicación lo siguiente:

«Se participa a los señores asociados que para el día 3 del próximo junio esta Asociación ha organizado una excursión a Capdepera con motivo de la colocación de la bandera mallorquina en el Ayuntamiento de aquella villa, acto en el que tomarán parte algunos de nuestros oradores.

Además los asociados señores don Emilio Darder, médico, y don Ernesto Mesures, ingeniero agrónomo, darán el 1.º una

conferencia sobre Higiene popular y el 2.º otra sobre Agricultura.

Los señores asociados que deseen asistir pueden pasar por el domicilio social, calle del Obispo Maura n.º 2, todos los días laborables de 6 a 8 de la tarde, donde estarán abiertas las listas de inscripción hasta el día 30 del que rige, inclusive».

### Gobierno civil

El Gobernador manifestó ayer que por el Ministro correspondiente había sido confirmada la incapacidad del Alcalde de Petra.

En el despacho del señor Sanmartín se reunieron ayer mañana, a las once, con aquel y el Alcalde diversas representaciones de los pescadores de esta matrícula, con objeto de estudiar la forma de llegar al abaratamiento del precio del pescado.

Estos, en vista de que no estaban representados todos los interesados y de que, además, ellos habían de consultar el asunto con sus compañeros pidieron un plazo un Gobernador, hasta el lunes, en cuyo día volverán a reunirse, y con los pescadores presentes, se estudiará la forma de hacer efectiva dicha rebaja del pescado.

### Del Carnet

Ayer mañana llegó a esta ciudad el P. Casas, S. J., quien viene para bendecir un oratorio particular del Presidente del Fomento del Turismo don Fernando Alzamora.

Anoche salió para Barcelona la distinguida señorita Antonia Zaforteza, la que pasará una corta temporada en la ciudad condal en compañía de sus próximos parientes los marqueses de Alfarrás.

Ayer mañana llegaron de Barcelona los señores que forman la Inspección de los servicios catastrales que se están practicando en esta isla.

Víctima de cruel dolencia sufrida con verdadera resignación cristiana ha fallecido la señora doña Francisca Magraner Vilella, Vda. de Frontera.

La finada se va de este mundo rodeada del cariño y aprecio de cuantos en vida la trataron.

A su afligida familia, especialmente a sus hijos don Bernardo, doña Francisca, Sor Margarita María, don Guillermo y doña Mercedes, así como a sus demás parientes y allegados, hacemos presente la

expresión de nuestra más sentida condolencia.

Después de haber visitado los más bellos parajes de nuestra isla, embarcó anoche a bordo del vapor «Escolano» para Marsella, el importante comerciante de aquella plaza Mr. Henri Fages, apoderado general de la Casa Lambert de París.

Anoche marchó a Barcelona el ingeniero don Estanislao Tintoré, acompañado de su distinguida esposa.

También salieron para la ciudad condal don José Sureda, don Ramón Diez de Riber y familia, don Luis Derqui y señora, don Carlos Huguet y señora, don Agustín Ferrer, don José Cañellas y señora, don Lorenzo Pons, don Rafael Obregón y señora, don Francisco Rubert, doña Carmen Trilla, doña Esperanza Bosch, doña María Forteza, don Alfredo Mayor, don Juan Fuster, don Marcos de Llofrú, don Juan Noguera y señora y don Juan Soler.

Igualmente embarcaron seis religiosas de las Hermanitas de los Pobres.

Para Barcelona embarcaron anoche don Francisco Mayol, don Pedro Rosselló, don Miguel Alemán y señora, don Juan Cubí, don Pedro Llofrú, don Miguel Mayol y don José Suau.

Igualmente embarcó anoche para Barcelona el capitán de Infantería don Miguel Pujol, acompañado de su esposa.

Para Barcelona, desde donde saldrá para Madrid, embarcó el oficial de Aduanas don Juan Marqués.

## EN EL GOBIERNO CIVIL

### Junta Provincial de Reformas Sociales

Ayer tarde, a las siete, se reunió en el Gobierno civil, bajo la presidencia del Gobernador, la Junta provincial de Reformas Sociales, con asistencia del Inspector del Trabajo, Delegado de Estadística y vocales señores Urgellés, Llabrés, Frau, Fiol, Bestard, Pons, Nadal, Estapellas, Vidal y Morey.

Fuó nombrado Secretario de la Junta el Delegado de Estadística del Instituto de Reformas Sociales señor Eguía.

Se acordó nombrar una comisión investigadora, a petición del Inspector del Trabajo, compuesta de los señores Nadal y Pons.

## Deportes

### Foot-ball.—La llegada del «Meteor»

Anoche, a las once, en la Real Sociedad se recibió de su representante en Barcelona señor Vidal, el siguiente telegrama en el que se da cuenta de la salida para Palma del «Meteor», equipo que viene para luchar con el Alfonso XIII hoy y mañana:

«Salido team integro veintitún equipiers entusiasmados.»

En estos partidos la Real Sociedad presentará su primer equipo.

Los encuentros darán comienzo a las cinco en punto.

## Militares

### Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Comandante de Artillería don Bartolomé Feliu.

Imaginería.—Coronel de Palma don Antonio Jáudenes.

Hospital y provisiones.—9.º Capitán de Palma.

Vigilancia.—4.º Oficial de id.

Talla en la Comisión Mixta a las 9'15.

2 Sargentos de Artillería.

D. O. de S. E.—El Coronel Sargento Mayor.—Baldomero de la Portilla

## EN INCA

### Fallecimiento de un soldado

En la memoria de todos está el hecho realizado por el soldado valenciano Juan Dalmau Jiner, al intentar salvar la vida a las víctimas del suceso ocurrido la semana última en la ciudad de Inca, las cuales encontraron la muerte en el interior de un pozo, por las emanaciones deletéreas allí producidas.

El hecho en sí, pone de manifiesto lo meritorio del acto realizado por el malogrado militar; al bajar al pozo, no solo ponía en peligro su vida, sino que la ofrecía para salvar la de dos semejantes.

Juan Dalmau, fué sacado del pozo causando a cuantos presenciaron el hecho espanto y admiración a la vez casi sin

Con motivo de la dimisión del señor Alcalá Zamora se asegura que han presentado la dimisión de sus cargos con carácter irrevocable los comandantes generales de Ceuta y Melilla.

La impresión de última hora de ayer era que la crisis estaba virtualmente planteada y que no se resolvería hasta hoy, limitándose a la sustitución de Alcalá Zamora y Conde de Romanones.

Continúa sin solucionarse la huelga de transportes de Barcelona.

vida y desde aquel día, la ciudad toda ha venido un día y otro comentando el hecho con el natural y obligado elogio.

Solicitos han sido los cuidados de todos y de la ciencia; pero el malogrado Juan Dalmau, falleció en la madrugada del jueves, produciendo su muerte honda impresión en aquella populosa ciudad.

El acto de su conducción a la última morada se llevó a efecto el jueves por la noche y del acto la ciudad de Inca guardará verdadero recuerdo.

El pueblo en masa se asoció al duelo y las autoridades civiles y militares, ostentaron en el acto del sepelio la representación genuina del pueblo.

Descanse en paz el alma del finado y reciba su desconsolada familia la expresión de nuestro pésame.

### Intento de suicidio

La anciana Francisca Cirer Ramis, de 63 años, viuda, domiciliada en la calle de Antich 48, bajo, (Arrabal) intentó anoche poner fin a su vida, produciéndose varios cortes con un cuchillo, en el cuello.

Los sobrinos de la suicida, con la que viven, Francisco Bisbal Cirer y Magdalena Amengual hasta ayer a las once de la mañana no se enteraron del hecho, dando cuenta inmediatamente a la policía.

El agente, segundo jefe, don Tomás Homar acompañado del vigilante señor Gomis se personó en el citado domicilio, tomando declaración a la Cirer.

Esta declaró que desde hace varios años sufre una enfermedad crónica que le tiene postrada en cama y la noche anterior, cansada de sufrir, concibió la idea de poner fin a su existencia, aprovechando las horas en que sus sobrinos se hallaban descansando.

La lesionada fué conducida en un carruaje a la casa de Socorro del Ayuntamiento donde le apreciaron dos heridas incisas en la parte anterior del cuello de 8 centímetros de extensión y otra de 6 centímetros, de pronóstico reservado.

La policía puso el suceso en conocimiento del Juzgado de Instrucción de guardia, el cual, por la tarde se personó en el domicilio de la suicida para instruir las oportunas diligencias.

### Una protesta

Hemos recibido del Presidente del Sindicato Agrícola de Sóller señor Coll la siguiente carta:

Señor Director de EL DIA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Como Presidente del Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé de esta ciudad y vocal de la Comisión Organizadora del Congreso Agrícola Catalano-Balear y en nombre de los que la integran, suplico la inserción de las siguientes líneas, en el periódico que usted tan dignamente dirige, por lo que le quedará sumamente agradecido s. s. s. q. e. s. m.—Bartolomé Coll.

El periódico «La Última Hora» en el número del martes, ocupándose del Congreso Agrícola recientemente celebrado, lanza la especie de que fué «un acto donde se extremó tantísimo la nota catalanista, que hasta diremos que en él se llegó a los límites del separatismo». Y ayer, comentando la protesta formulada por una comisión de señores congresistas y publicada en EL DIA se ratifica en su afirmación.

Lo que no supieron ver los cultos periodistas enviados por «La Almudaina», «Correo de Mallorca» y EL DIA; lo que no pudieron sospechar los dignísimos representantes del Estado español; lo que nadie barruntó siquiera, halo descubierto con su perspicacia «La Última Hora»: El Congreso Agrícola de Sóller fué un acto separatista...

Ya habrá quien recoja y rechace tal acusación, y aún quien ponga los puntos sobre las íes a esa salida de tono, que ni nos sorprende ni maravilla, por venir de donde viene; pero, por su parte, esta Comisión se cree obligada a hacer las siguientes manifestaciones:

Que entre la Federación Agrícola Catalano-Balear y el Sindicato Agrícola Católico de San Bartolomé, de Sóller, se convino desde el principio en que se dejaría a la voluntad y libre elección de los señores Ponentes usar la lengua que más les pluguiera.

Que en un Congreso Catalano-Balear era natural que se hablase la lengua propia y que todos entendían, sin que esto significase desdeñ ni menosprecio de la lengua castellana. «Es que en Mallorca no será dado hablar públicamente en mallorquin sin incurrir en la nota de separatista?»

Que los dignísimos representantes del Estado español, al usar la lengua mallorquina, libre y espontáneamente, dieron muestras de fino tacto y de laudable opor-tunismo, mereciendo aplausos y encomios su caballerosa intervención, que en nada mengua ni desdora su alto carácter representativo.

Que las palabras del señor Raventós, sobre los servicios técnicos prestados por

la Mancomunidad a otras regiones, si bien resultan en alabanza del Organismo Catalán, prueban a su vez el afán e interés con que sabe ayudar a las regiones hermanas.

¿Es que la Mancomunidad Catalana merece censuras y ser tildada también de separatista porque sus técnicos ayudan a extirpar una plaga de langostas en Aragón y toman ahora parte en el ciclo de conferencias agrícolas que se celebra en Felanitx?

Bueno es que se sepa y se juzgue. Quien afirma que no se hizo en el Congreso «campana agrícola», no asistió a ninguna de las sesiones de estudio y controversia; asistió únicamente a la sesión de clausura... y al banquete. ¿Cómo se da fe de lo que no se oyó?

¿A qué extremos conducen la pasión y el prejuicio!...

Por lo que a esta Comisión atañe, rechazamos el mote de separatistas, que se nos regala. Hemos entendido siempre que, enaltecendo a la región, se enaltece al Estado; las alabanzas que se prodigan a la región redundan en prez del Estado. ¿Por qué esforzarse en ver molinos de viento donde no los hay? Aunque el Congreso hubieran asistido castellanos, es intolerable que en Mallorca no se nos reconozca el derecho de hablar en mallorquin, que es la lengua que aprendimos en el regazo materno.

Por eso protestamos. Y a la acusación, gratuita, de que somos separatistas, oponemos: que amamos a España, tanto o más de lo que pueden amarla los que se han creído monopolizar el patriotismo; y que se muestra mejor el amor a la Patria promoviendo obras culturales, como el Congreso Agrícola, en bien de una región, que haciendo gala y alarde de un patriotismo infecundo y que suena a hueco: Obras son amores.

Bartolomé Coll

Sóller, 24 de Mayo 1923.

## Sucesos y desgracias

### Se hiere con un cuchillo

Francisco Barrera, de 12 años, domiciliado en la calle de la Palmera, 50, jugando con un cuchillo se produjo una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

Fuó asistido en la casa de socorro.

### Herido en riña

Igualmente fué asistido en el referido benéfico establecimiento Rafael Fluxá, de 25 años, que presentaba una contusión en el muslo derecho que, según manifestó, había recibido en riña.

### Escándalo

A las dos de la madrugada de ayer varios marinos que acababan de salir de una casa de mal vivir de la calle de Santanyi produjeron fenomenal escándalo, molestando a los vecinos.

Tales actos se registran, con menos frecuencia, en aquel barrio, desde que lo vigila una pareja de Seguridad, pero para que cesaran en absoluto sería necesario que la vigilancia fuera constante, es decir, que no tuviera que recorrer el distrito, pues tan pronto se aleja aquella ya se escandaliza.

Es una observación que hacemos y vemos con gusto que fuera atendida.

## SE HA CONCEDIDO

### La exportación de la patata temprana

Habiendo solicitado el Presidente de esta Cámara de Comercio, la exportación de la patata temprana llamada de Castilla, en cantidad de dos mil toneladas, dada su abundante cosecha en esta Isla; ha recibido del Ministro de Fomento el telegrama siguiente:

«Conforme solicitan se ha informado a Ministerio Hacienda que por parte de este Centro Ministerial no hay inconveniente en que se admitan a la exportación patatas tempranas procedentes de esa Isla siempre que la total exportación no rebase de la cifra de treinta mil toneladas consideradas exportables.»

## Notas

### Municipales

#### Las subsistencias

La entrevista del Alcalde con los periodistas estuvo ayer dedicada casi exclusivamente a la cuestión de las subsistencias.

El señor Forteza nos manifestó que había celebrado con el Gobernador una detenida entrevista relacionada con las medidas a adoptar para la venta de pescado, pues a ambos les fué encargada tal misión por la Junta Provincial de Abastos; a cuya entrevista asistió una representación del gremio de pescadores.

Respecto a lo tratado en dicha entrevista, el Alcalde se mostró reservado. Dijo también el señor Forteza que había convocado a la ponencia formada



# Doña Francisca Magraner Vilella

VIUDA DE FRONTERA

Falleció anteayer en la Ciudad de Sóller confortada con los auxilios espirituales y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus afligidos hijos Bernardo, Francisca, Sor Margarita María, Guillermo y Mercedes, hijos políticos Domingo Rullán, Concepción Homs y Antonia Enseñat, hermano, nietos, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás parientes de la finada, participan a sus amigos y conocidos pérdida tan sensible y les suplican una fervorosa oración por el descanso de su alma.

El Ilmo. Obispo de Mallorca ha concedido 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

por vocales de la Junta de Abastos y por esta encargada de estudiar cuanto afecta a la carne y al pan.

Haciendo referencia a las medidas de carácter general que deben adoptarse referente a las subsistencias, el Alcalde se mostró partidario de establecer tasas, pero no fijas, sino fluctuantes a medida de las oscilaciones que sufran en el mercado las primeras materias.

La gestión de las autoridades y de la Junta de Abastos—dijo el señor Forteza—ha de ir encaminada más que a otra cosa a limitar las ganancias de los intermediarios y productores.

#### Comisión

Para hoy a las doce ha sido convocada la Comisión de Fomento y Beneficencia.

## GACETILLA

**TRANVIA ARENAL.**—Esta Compañía nos comunica que a partir del próximo domingo día 27, todos los domingos y días festivos saldrán expediciones del Coll y del Arenal cada sesenta minutos y que a partir de dicho día el último convoy saldrá del Arenal a las ocho de la noche, y del Coll a las ocho y media.

Antes de comprar cortinas para el verano no olviden que las únicas prácticas y de resultados positivos las vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7—Palma.

## Efemérides mallorquinas

26 Mayo 1716

Se embarcó un Regimiento de Lombardía con su coronel el Marqués de Villahermosa, en cuatro navios y una barca.

## Tiro Nacional

La Competición «Star» se tirará el 10 de Junio en las condiciones del programa que copiamos, en el que se ha recargado enormemente el «Handicap» a los tiradores ya calificados a fin de que los valiosos premios asignados a esta tirada alcancen a los principiantes.

**Arma.**—Pistola automática o revólver.  
**Posición.**—De pie sin apoyo.  
**Repeticiones.**—3 a 1 peseta.  
**Matricula.**—2 pesetas.  
**Distancia.**—30 metros disminuyendo 5 en cada repetición.  
**Balas.**—10.  
**Blanco.**—50 cm.  
**Handicap.**—A los tiradores premiados en el campeonato de pistola se les disminuirá en puntuación en la forma siguiente:

Don Miguel Ribas de Pina.—55 puntos.  
Don Francisco Lázaro.—50 id.  
Don José Bautista.—50 id.  
Don Juan Urgellés.—45 id.  
Don Narciso Canals.—40 id.  
Don José Fornés.—32 id.  
Don José Casanovas.—20 id.  
Don Ignacio Pizá.—9 id.  
Don Bartolomé Gumbau.—4 id.

A don Cristóbal Tauler se le disminuirán los puntos que correspondan con arreglo a la puntuación que haya obtenido en la Competición n.º 9 del Concurso de Madrid.

**Premios.**—1.º Pistola «Star» cal. 9 mjm. regalo de don Bonifacio Echevarría.  
Otros que se regalan elegidos por orden en la forma siguiente:

1.º por la serie de 30 m.  
2.º por la mejor de las series a 30 y 25 m.  
3.º por la id. de id. a 30, 25 y 20 m.  
4.º por la id. de id. a 30, 25, 20 y 15 m.  
Los restantes por la mejor serie a todas las distancias, cada tirador podrá empezar su fuego a la distancia que le convenga, renunciando a los premios que adjudiquen a las superiores, no pudiendo tirarse a menos de 10 m.

Las matriculas y repeticiones se cerrarán el día 11.

Premios recibidos además de la pistola:

Un frasco «Termos» regalo de don José Casanovas.

Una bandeja regalo de don Miguel Ribas de Pina.

Una «Gilette» regalo de don Juan Urgellés.

Un busto de Miguel Angel de la lampistería «El Aguilá».

Un artístico busto de «La Cartuja».

Dos figuras porcelana de la Perfumería Inglesa.

Se esperan además otros que se han ofrecido.

El mismo día 10 se organizará una tirada de Competición, con fusil a 100 m. exclusiva para los que habiéndose matriculado a alguna de las restantes competiciones, no hayan alcanzado premio en copas, objetos o metálico. (Los premios en cartuchos no serán tenidos en cuenta).

**Asamblea.**—Se reunirá el lunes día 28 a las 9'30 en la Secretaría de «La Veda» para aprobar las modificaciones del Reglamento indispensables para ponerlo de acuerdo con los nuevos Estatutos Generales redactados por la Asamblea Suprema de la Sociedad, y que por lo tanto, son obligatorios en toda España.

Caso de no reunirse número de socios para constituir la Asamblea en primera convocatoria, tendrá lugar el viernes 1.º de Junio en segunda.

#### EN LOS PUEBLOS

### Infracciones, sucesos y otras demasías

#### La ley de caza

En Campos, la Guardia civil ha denunciado a un individuo por infracción de la ley de caza, ocupándole unas redeas y una perra podenca.

#### El Reglamento de carreteras

La Guardia civil de los puestos de Andraitx, El Terreno y Campos da cuenta al Gobernador de haber denunciado a la correspondiente autoridad a varios conductores de vehículos por infracción del Reglamento de policía conservación de carreteras.

## Teatros

#### Lirico

Anoche debutó la coupletista y bailarina Mary Palmerita, que es una artista muy graciosa y expresiva que viste con gran lujo no exenta de gracia.

Cosechó muchos y muy justos aplausos en todos los couplets.

Debutó igualmente la pareja de baile Biró Duo, siendo aplaudida.

## Vida Marítima

#### Movimiento del puerto

Viernes 24

#### Entradas

Procedente de Valencia el vapor correo «Jorge Juan» capitán don Mateo Seguí, con pasaje y carga general, en la que figurarán 500 sacos de harina.

—Procedente de Motril el laud «Eusebio» patrón don Juan Cunill, con una partida de tomates. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Argel el vapor correo «Escolano» capitán don Pascual Silvestre, con pasaje y carga general.

—Procedente de Motril el laud «San Rafael» patrón don Antonio Pujol, con una partida de tomates. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cartagena la goleta «Capitán Planas» patrón don Sebastián Juaneda, con cargamento de pirita de hierro. Consignatario: Sucesores de B. Estela.

—Procedente de Cabrera la gasolinera correo «José Calafat» patrón don Mateo Abraham, con pasaje y pescado.

#### Salidas

Para Mahón a las 8'30 de la noche el vapor correo «Jorge Juan» con pasaje y carga general.

—Para Barcelona a las 9 de la noche el vapor correo «Mallorca» con pasaje y carga general.

—Para Marsella a las 10 de la noche el vapor correo «Escolano» con pasaje y carga general.

—Para Alicante y escala en Ibiza saldrá hoy a las 12 de la mañana el vapor correo «Canalejas».

#### Crónica del puerto

Ayer por la mañana fué subido a los astilleros del mollet el pallebote «Isabel Vanrell» para sufrir limpieza de fondos.

#### Servicio de vapores correos de Baleares

#### SABADO

De Palma para Alicante a las 12.

De Palma para Ibiza a las 12.

De Ibiza para Alicante a las 21.

De Mahón para Barcelona a las 17.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Barcelona para Alcudia a las 18'30.

De Barcelona para Ciudadela a las 18'30.

De Ibiza para Palma a las 22.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

De Mahón para Palma a las 20'30.

## 30 años atrás

26 Mayo 1893.—El capitán general de esta región Sr. Azaña salió para Ardt con objeto de visitar las cuevas.

#### MODIFICACION DE TARIFAS

### Embarque y desembarque de pasajeros

La «Gaceta» publica un Real decreto de Hacienda cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Las tarifas establecidas por el Real decreto de 2 de septiembre de 1922, en uso de la autorización contenida en la ley de 26 de julio anterior, quedan modificadas, respecto del embarque y desembarque de viajeros por mar, en la forma siguiente:

Cabotaje: Zonas Norte, Sur o Levante, lujo, 3,00; primera, 2,00; segunda, 1,00, y tercera, 0'50. Zona Norte a Sur o Sur a Levante, o viceversa, 4'50, 3,00, 2,00 y 1,00. Zona Norte a Levante, o viceversa, 6,00, 4,50, 3,00 y 1,50.

Gran cabotaje: Mediterráneo y costa de Africa, lujo, 8,00; primera 6,00; segunda, 4,00, y tercera, 2,00. Los demás puertos europeos, 10,00, 8,00, 5,00 y 2,00. Altura, 35,00, 25,00, 15,00 y 5,00.

Las clases intermedias, denominadas preferentes, satisfarán el impuesto de la inmediata, con el 50 por 100 de recargo, considerándose la de primera preferente como de lujo.

Artículo 2.º Las nuevas tarifas empezarán a regir el día 1 de junio próximo, tanto al embarque como el desembarque de viajeros; debiendo adoptar las Compañías de navegación las medidas correspondientes en relación con los precios de los pasajes.

Artículo 3.º El Gobierno dará cuenta a las Cortes del presente decreto.

Dado en Palacio a quince de mayo de mil novecientos veintitrés.»

## Religiosas

Día 26.—San Felipe Neri, confesor. Nació en Florencia el día 22 de Julio del año 1515.

## LA FILADORA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos CON VENTA EXCLUSIVA PARA LAS ISLAS BALEARES

La casa mejor surtida y que continuamente recibe Grandes Partidas a fuera de precio

Grandes existencias en Pañería, Lanería, Géneros blancos, Géneros de punto, Driles y Listas del País, Pañolería de Seda, Lana y Algodón, Especialidad en Pañuelos de tamis de 7/4 y 9/4 y toda clase de géneros para artículos de vestir.

Para comprar con ventaja hay que suprimir los intermediarios

LA CASA MÁS ECONÓMICA DE BALEARES

Ventas al Contado — Casa de Confianza — PRECIO FIJO

125 - San Miguel - 125 Junto a la Plaza del Olivar

NOTA.—Esta casa se anuncia Precios por vender todos los artículos a Precios de Fábrica

Fué fundador de la Congregación del Oratorio.

Estando en Roma abandonó los estudios de Teología y Derecho canónico y se consagró a las obras de caridad.

En 1548 fundó la Cofradía de la Trinidad Augusta, destinada a albergar a los peregrinos extranjeros.

Recibió las órdenes sagradas en 1551, y unido a otros eclesiásticos formó una Comunidad, con el nombre de Padres del Oratorio, para la instrucción de la infancia.

Conociendo Felipe que le iban faltando las fuerzas, en virtud de sus muchos años y trabajos, en atención a su avanzada edad y a sus continuos achaques, consiguió licencia del Papa Gregorio XIV para decir misa en su aposento.

Celebróla el día 26 de mayo con su acostumbrado fervor y devoción.

Concluida, sólo pensó en disponerse para ir a gozar de Dios; y entregado enteramente a los más tiernos y más fervorosos actos del divino amor, expiró a los 82 años de su edad.

#### Cuarenta Horas

Concluyen en San Felipe Neri, en honra de su glorioso Santo Titular. Festividad del Santo Fundador.

Exposición a las seis, a las diez Tercia y Misa mayor, cantándose por la Capilla de Santa Cecilia la partitura «Pontifical» del Maestro Perosi, predicando el panegírico del Santo el Rdo. señor don Pedro Domenge, Presbítero.

Por la tarde, a las seis, Vísperas solemnes y al anochecer, después de la devoción del mes de María, se cantará el Sagrado Trisagio, sermón por el citado orador, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Acto seguido adoración de una importante reliquia de San Felipe recientemente adquirida.

#### UN CUESTIONARIO

### La pequeña propiedad

#### Medios de protegerla

Por el ministerio de Gracia y Justicia, a petición de la Delegación regia de Pósitos, y con objeto de preparar la reforma del régimen de la propiedad rural, se ha dirigido a los registradores de la Propiedad y a los notarios un cuestionario concebido en los términos siguientes:

«Primero. ¿Qué reformas en la legislación serán precisas para simplificar los trámites de la transmisión de la pequeña propiedad entre labradores para facilitar permutas y retractos, evitar su excesiva división, consolidando el dominio en forma que pueda servir de base al crédito agrícola?

Segundo. ¿En qué forma rápida y económica se puede establecer la hipoteca sobre terrenos cultivados en favor de los labradores para fines agrícolas?

Tercero. ¿En qué forma puede establecerse un registro sobre cosechas pendientes y frutos recogidos para fundar un éxito el warrant agrícola?

Cuarto. ¿Qué exenciones o rebajas podrían concederse en cuanto a los impuestos de Derechos reales y Timbre en estas operaciones hechas por labradores.

Quinto. ¿Qué ventajas de orden fiscal pueden concederse a los labradores por mejoras en la tierra a consecuencia de los cultivos?

Sexto. ¿Qué mejoras deben concederse a los cultivadores directos de sus tierras?



¡Qué rico...!

Para los niños pálidos y endeables que necesitan vigorizar la sangre y fortalecer los huesos es el más seguro y agradable de los Reconstituyentes el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Reduce todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



## SI V. QUIERE

Puede vestir a gran chic, con poco dinero haciendo sus encargos en la acreditada

SASTRERIA

## J. CANTALLOPS

Plaza Antonio Maura 18 (Antes S'es (Linias)

## Nodriza

Se desea una para lactar en casa de los padres en Alaró, informes Borboy médico Alaró o Dr. Aguiló de Son Servera, Molinos, 7 - Palma.

# SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

## De Madrid

### La situación del Gobierno

#### Alcalá Zamora insiste en abandonar el Gobierno

Madrid 26, a las 20.—El ministro de la Guerra, conversando esta mañana con los periodistas llegó a dudar de la celebración del Consejo de ministros anunciado para esta tarde, por juzgarlo inútil porque la crisis es inevitable.

El señor Alcalá Zamora, como ha dicho repetidamente estos días, entiende que no puede pasar por cuanto se relaciona con la forma de actuar en Marruecos.

Considera además que la incomunicación en que se le tiene respecto a los problemas de África le impiden permanecer en el Gobierno.

Por esto, la propuesta concreta de ahora se trata solamente de un accidente más que se repetirá muchas veces.

La impresión de última hora es que la crisis está virtualmente planteada; pero no se hará pública y resolverá hasta mañana.

Todo induce a creer que se limitará a la sustitución de las respectivas carteras de Alcalá Zamora y conde de Romanones.

#### ¿Han dimitido los comandantes generales de Ceuta y Melilla

Madrid 26, a las 20.—Con motivo de la dimisión del señor Alcalá Zamora se asegura que han presentado la dimisión de sus respectivos cargos, con carácter irrevocable, los comandantes generales de Ceuta y Melilla.

#### Comentarios en los círculos políticos

Madrid 26, a las 2.—En los círculos políticos se han comentado las incidencias de la crisis.

Se cree que esta no se resolverá hasta el martes.

Dicho día se cree que jurarán los nuevos ministros de la Guerra y Justicia.

## Política

#### Constitución del partido maurista en Cádiz

Cádiz 25.—Se ha constituido el partido maurista en esta localidad, bajo la presidencia de don José Primo de Rivera.

#### ¿Ha dimitido el señor Tormos la presidencia del Tribunal de actas?

Madrid 25 a las 16.—Por la tarde circuló el rumor en el Congreso de haber dimitido el Magistrado señor Tormos la presidencia del Tribunal de Actas, pero que en virtud de una gestión realizada por varias personalidades, parece que se logró que la dimisión se convirtiera en enfermedad y que por tanto las actas que debían verse ayer serán examinadas hoy.

#### Ha dimitido el subsecretario del Ministerio de la Guerra

Madrid 25 a las 16.—Dice el «Heraldo de Madrid» que a consecuencia de un artículo que ha publicado la prensa ha dimitido con carácter irrevocable el Subsecretario del Ministerio de la Guerra general Barrera.

#### Los elegidos para la Comisión de Incompatibilidades

Madrid 25 a las 16.—Para la Comisión de Incompatibilidades del Congreso resultaron elegidos los señores Argente, Armida, Marqués de Arlucce de Ibarra, Sánchez Anido, Fernández Barrón, Marfil, Pico, Guerra del Río, Alvarez Rodríguez y Villamil.

#### Nombramiento de Secretario del Senado

Madrid 25 a las 16.—La elección de Secretario en el Senado se realizó placidamente y sin la menor dificultad.

Cumpliendo las órdenes del Gobierno fué elegido Secretario el Barón de la Torre y no el señor Romero como se había dicho.

#### ¿Será Aizpuru ministro de la Guerra?

Madrid 25 a las 20.—Por noticias extraoficiales se sabe que han sido consultados para saber si aceptarían la cartera de Guerra los generales Arrainz, Condorena, Zubia, Aguilera, Weyler y Aizpuru, sin que ninguno de estos haya aceptado el cargo.

Se confía, sin embargo, en poder vencer al general Aizpuru, actual jefe del Estado Mayor Central, para que acepte.

#### El acta de Barcelona

Madrid 25 a las 22.—En el Tribunal Supremo se ha visto el acta de Barcelona.

Ha defendido su proclamación don Emiliano Iglesias impugnando el acta el se-

ñor Rosell en nombre del señor Rovira y Virgili.

Como no se denuncia compra de votos ni falsificaciones probadas, sino componendas de los grupos políticos el Tribunal ha declarado vista la causa.

#### Manifestaciones de Alhucemas

#### Telegramas de Silvela y examen de los mismos en Consejo

Madrid 26 a las 20.—El Marqués de Alhucemas al recibir esta mañana a los periodistas les manifestó que anoche a las ocho y media fué a Palacio para despachar con el Rey y le dió cuenta de la constitución de las mesas de ambas Cámaras, como asimismo de los telegramas enviados por el alto comisario señor Silvela.

Añadió el jefe del Gobierno que para el examen de los referidos telegramas se celebrará esta tarde Consejo de Ministros a las cinco y media.

Si a esa hora no hubiesen acabado las discusiones en el Congreso y en el Senado quedaría en ministro en cada una de dichas cámaras.

Por último dijo el presidente que el ministro de la Guerra no había acompañado al Rey en su viaje a Hontanaras por tener que asistir al Consejo que se celebrará esta tarde.

#### Las llaves de Lima

#### Entrega de estas al Ayuntamiento de Madrid

Madrid 25 a las 20.—Después de la sesión ordinaria celebrada esta mañana en el Ayuntamiento de Madrid tuvo lugar en la Casa de la Villa del acto de hacer entrega al municipio de las llaves de la ciudad de Lima.

El alcalde señor Ruiz Jiménez pronunció un elocuente discurso presentando al Ayuntamiento a los representantes del municipio de Lima, los escribanos señores Correa y Zavala, haciendo resaltar la importancia del acto, pues es sabido que las llaves de Lima no eran entregadas antiguamente más que a los virreyes, como señal de acatamiento.

El concejal señor Serrano Jover hizo uso de la palabra abogando porque se estrechen aun más los lazos de amistad existentes entre España y América.

Los representantes de Lima pronunciaron también breves y elocuentes discursos haciendo constar la complacencia de aquella ciudad peruana al rendir homenaje de acatamiento a la capital de España.

El acto terminó con entusiasmas vivas a España y al Perú.

El Ayuntamiento de Madrid ha dirigido un telegrama de salutación y agradecimiento al municipio de la ciudad de Lima.

#### La cuestión de Marruecos

#### Lo que pasa en Marruecos según «El Heraldo de Madrid»

Madrid 25 a las 16.—El periódico «Heraldo de Madrid» en su edición de anoche dice que una persona recientemente llegada de Marruecos, asegura que ya no hay paz ni siquiera en la zona occidental del protectorado, no siendo muy difícil que en breve, cuando se recojan las cosechas, ocurran serias agresiones en los alrededores de Xauen a nuestros soldados por los enemigos del Raisuni.

También dice que la reparación ha sido suspendida y que los batallones siguen contando solo de 350 plazas.

#### El parte oficial de Marruecos

Madrid 25 a las 16.—El parte oficial de Marruecos de anoche comunica que no ocurre novedad en ninguna de las zonas del protectorado.

#### Cuestiones sociales

#### La huelga minera se agrava en Serón

Almería, 25.—Se ha agravado el conflicto que tienen planteado los obreros mineros de Serón a causa de haberse negado rotundamente la Compañía a aceptar las peticiones hechas por los obreros.

Estos celebraron una reunión acordando persistir a todo trance en la huelga, exigiendo de la Compañía aceptara las peticiones formuladas.

Después los obreros huelguistas organizaron una manifestación, en la que figuraban muchas mujeres y niños, llevando gran número de banderas.

Los manifestantes recorrieron las principales calles con actitud levantisca y profiriendo gritos.

El alcalde de Serón ha teleografiado al gobernador civil pidiéndole fuerzas para asegurar la tranquilidad del país, pues considera grave la situación.

Ha presentado la dimisión de su cargo el director de la mina.

#### Huelga resuelta en Oviedo

Oviedo, 25.—Se ha resuelto la huelga que sostenían los operarios de la fábrica Duro Felguera, merced a la fórmula presentada por el gobernador civil, mediante la cual se elevan los salarios en 75 céntimos.

#### Más obreros en huelga

Madrid, 25 a las 16.—Se han declarado en huelga 250 obreros que trabajaban en el Cerro Negro.

La causa de la huelga estriba en que los patronos no han cumplido las bases aprobadas en la huelga anterior y por el trato durísimo que reciben los obreros.

Estos se reunieron en la Casa del Pueblo, acordando declarar la huelga y persistir en ella hasta conseguir las satisfacciones que se merecen.

#### Huelga en pie

Madrid, 25 a las 16.—Continúa sin resolverse la huelga que sostienen los peones de la Compañía del Metropolitano.

Se comenta la pasividad que en vez de este asunto observa el ministro del Trabajo señor Chapaprieta que no ha tomado en él parte directa ni una definitiva intervención para resolver conflicto que tanta importancia tiene para Madrid.

Los huelguistas están animados de un excelente espíritu de unión y confianza mutua, esperando que la huelga se solucionará en plazo breve y a su favor.

## Senado

#### Discusión y aprobación de dictámenes sobre actas

Madrid, 25 a las 22.—Empieza la sesión a las 3 y media bajo la presidencia del marqués de Pilares.

En el banco azul el ministro de Trabajo.

En los escaños y tribuna hay escasa concurrencia.

Se da cuenta de un despacho ordinario y seguidamente se pasa a la orden del día.

El secretario lee el acta de la sesión anterior y se aprueba sin discusión.

Seguidamente se somete a discusión el dictamen de la comisión de actas, proponiendo los senadores designados para dicha comisión.

Los dictámenes quedan aprobados sin discusión y se suspende la sesión para que la comisión anteriormente citada dicamine sobre las actas.

Se reanuda la sesión a las cinco en punto.

El secretario lee los dictámenes emitidos sobre las actas por los arzobispos, academias y sociedades económicas, entre ellas la de Toledo, por la aparece elegido el Conde de Romanones.

Se declara de urgencia la aprobación de dichos dictámenes.

Abierto debate para cada uno de ellos se aprueban sin discusión.

Se suspende nuevamente la sesión para dar lugar a que la comisión de actas estudie los otros dictámenes.

Vuelve a reanudarse la sesión y se da lectura a los dictámenes emitidos.

A continuación se fija la orden del día para la sesión de mañana.

Y se levanta la sesión a las cinco y media.

## Congreso

#### Los diputados proclamados por el 29

Madrid 25 a las 22.—A las cuatro menos cuarto de la tarde se abre la sesión bajo la presidencia de don Melquiades Alvarez.

En el banco azul el ministro de Gobernación.

Los escaños están bastante concurridos.

Las tribunas casi desiertas.

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer y se da cuenta de un despacho ordinario.

Se somete a la aprobación de la Cámara la relación de los diputados proclamados por el artículo 29 de la ley electoral.

#### El acta de Almazán

El señor Ayuso trata de impugnar el acta de Almazán.

El señor Sánchez Guerra dice que lo prohíbe el reglamento de la Cámara.

Intervinieron los señores Guerra del Río y Prieto.

El presidente dice que el acta de Almazán es limpia y que, por lo tanto, la comisión de incompatibilidades no puede entender en ella.

Don Indalecio Prieto denuncia los atropellos de la Junta del Censo de Soria.

En votación nominal se aprueba el acta de Almazán por 144 votos.

#### Aprobación de actas

A continuación se aprueban todas las actas de proclamación de diputados por

el artículo 29 de la Ley electoral, que son 141.

Sin discusión son aprobadas 51 actas correspondientes a diputados proclamados en la elección ordinaria, y cuyas actas no tienen protestas.

Seguidamente se pasan a discusión los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades sobre los casos de las actas que han sido aprobadas antes y son proclamados los diputados respectivos.

#### Se suspende la sesión

A las cinco y cuarto de la tarde se suspende la sesión para que la Comisión de Incompatibilidades pueda emitir otros dictámenes.

#### Reanúdase la sesión

A las cinco y media se reanuda la sesión.

Se leen los dictámenes emitidos por la Comisión de Incompatibilidades, que quedan sobre la mesa.

Después de señalarse la orden del día para la sesión del martes—en la que figuran ya los dictámenes del Tribunal Supremo sobre las actas protestadas—a las cinco y cuarenta minutos se levanta la sesión.

## Consejo de Ministros

#### A la entrada

Madrid 26 a las 2.—El Consejo se ha reunido a las seis de la tarde en la presidencia.

El ministro de la Guerra al entrar, nada dijo.

El de Trabajo llevaba un expediente relativo al reglamento del Instituto de Comercio.

El ministro de Marina llevaba una propuesta para que un ingeniero dicamine sobre las obras realizadas en el acorazado «Jaime I».

El de Fomento dijo que creta que el Consejo sería largo.

El señor Alba se limitó a saludar a los periodistas.

Los demás ministros nada dijeron.

#### A la salida

El Consejo terminó a las 10'15 de la noche.

Los primeros en salir fueron el señor Salvatella y el conde de Romanones.

Este se despidió de los periodistas y confirmó la dimisión del señor Alcalá Zamora.

Este se despidió también de los periodistas.

El ministro de Trabajo contestando a las preguntas de los periodistas les dijo que hasta mañana no iría a Palacio el marqués de Alhucemas a plantear la crisis.

#### Nota oficiosa

Se facilitó la siguiente nota oficiosa: El Consejo aprobó el reglamento del Instituto de Comercio e Industria y autorizó al Ayuntamiento de Valencia para la exacción de la contribución especial sobre el establecimiento de la mejora del servicio para la extinción de incendios.

Por crear el ministro de la Guerra que subsistían acentuadas divergencias con el Gobierno sobre el problema de Marruecos insistió en su dimisión.

El Presidente en nombre del Gobierno le hizo constar que no existían disonancias esenciales a pesar de lo cual no logró verse privado del valioso concurso del señor Alcalá Zamora.

El Presidente anunció que presentaría al Rey el nombramiento de nuevo ministro de la Guerra al mismo tiempo que el de Justicia impuesto por la propuesta del Conde de Romanones para la presidencia del Senado.

La «Gaceta»

Madrid 25 a las 20.—La «Gaceta» publica las siguientes disposiciones: Una R. O. de Hacienda disponiendo que los bidones de hierro y cubos que se exporten al extranjero gocen de las franquicias de la reimportación en España.

Otra del mismo ministerio aprobando una propuesta de la secretaría para proveer, mediante concurso, 25 plazas de aparejadores del catastro urbano y nombrando a los 25 concursantes que han obtenido dichas plazas.

Otra de Instrucción Pública relativa a la forma como deben ser cobradas las cuotas que perciben los inspectores de primera enseñanza para las visitas de inspección.

Cambó a bordo de su yate «Catalonia» llega a Almería

Almería 25.—Ha anclado en este puerto el yate nombrado «Catalonia», propiedad

del señor Cambó, quien viaja abordo del mismo.

Hoy el «Catalonia» zarpará para Valencia donde permanecerá varios días.

#### Suicidio de un administrador de Correos

Avila 25.—Anoche fué encontrado muerto de una cuchillada, en la Administración de Correos, el administrador de la misma don Manuel Delgado.

Se supone que en un acceso de locura se suicidó.

#### Vuelco de un automovil militar. —Varios heridos

Madrid 25 a las 20.—Esta madrugada se ha recibido noticia de un accidente ocurrido a un automovil que pasaba por la carretera de la Coruña, a consecuencia del cual han resultado lesionados varios jefes y oficiales de artillería.

Según informes de la guardia civil del puesto del Guadarrama, en el kilómetro 47 de la carretera de la Coruña, el automovil del segundo regimiento de artillería ligera, guiado por el soldado Carlos Cuervo, al intentar hacer un viraje se le partió al vehículo el juego de ruedas delanteras volcando sobre la carretera.

En el interior del automovil iban el general de artillería don Ramón Reischach y los comandantes de la misma arma don Cesar Fernández, don Victor Cortazar, don Felix Bertran de Lis y don Manuel Cardenas y los capitanes don José Martínez, don Valeriano Diaz y don José Conde.

Varios campesinos prestaron auxilio a los referidos militares algunos de los cuales sufrieron lesiones de importancia, entre ellos el capitán Bertran de Lis.

Los heridos fueron conducidos al hospital militar y de dicho establecimiento a sus domicilios respectivos.

#### La situación en Barcelona

Madrid 25 a las 20.—El Duque de Almodovar del Valle fué muy breve hoy en su entrevista con los periodistas.

Negó los rumores que circulan acerca de la dimisión del gobernador civil de Barcelona.

Añadió que en la conferencia que había celebrado con dicha autoridad le había manifestado que el conflicto continuaba estacionario y que reinaba tranquilidad.

#### De una conferencia en el Ateneo

Madrid 25 a las 20.—El Fiscal ha remitido al Juzgado de guardia ejemplares de varios periódicos de Madrid que iniertan la conferencia dada en el Ateneo por el sindicalista Arín por entender que contiene conceptos delictivos.

#### La plaga de la langosta en Extremadura

Madrid 25 a las 20.—El ministro de Fomento al recibir a los periodistas les comunicó que había recibido un telegrama del Director de Agricultura diciéndole de que la plaga de la langosta en Extremadura causa muchos daños, pero que confía destruirla con los elementos que cuenta.

#### Suspensión del Tiro Nacional

Madrid 25 a las 20.—El ministro de Fomento ha negado permiso al Tiro Nacional para que vuelva a funcionar, hasta que se demuestre plenamente que con su funcionamiento no hay peligro alguno.

## EXCURSIÓN AL TORRENT DE PAREYS

EL HOTEL FERROCARRIL en Sóller ha organizado una serie de excursiones desde Sóller al Torrent de Pareys que tendrán lugar todos los Domingos.

Ida y vuelta, COMIDA (TRES PLATOS, FIAMBRE y FRUTAS) y TRANVIA comprendido por la módica suma de **12 Ptas.**

Salida del Hotel a las 10 — Salida del Torrent a las 16 para enlazar con el tren de las 18

Si el estado del mar no lo permite se dará aviso en la estación en Palma.

**Expediciones particulares en la forma que se convenga.**

CINE MODERNO

HOY A LAS 6 — Exito de la primera jornada de la grandiosa novela cinematográfica, edición de una gran marca francesa

EL AVIADOR ENMASCARADO

Exito del poema de amor marca «Artistas Unidos».

AMOR DE ANTAÑO

creación de la eminente actriz DORIS KEAN

Lunes: Continuación de la gran serie francesa: LA REINA DE LA LUZ y FELIPE DERBLAY por Pina Menichelli y Amleto Novelli.

En Santa Catalina... A LAS 8 Y MEDIA... Estreno de la 2.ª jornada de la gran serie francesa... La Reina de la Luz... EL JOCKEY... por CLIDE COOK (El mismo de «El chauffeur») y otras. Mañana: Grandes funciones.

aciones de Benitez de... 25 a las 20—El subsecretario de Hacienda ha comunicado a los periodistas que el ministro de Hacienda atento al problema de la vivienda y al precio de los alquileres ha dictado una Real orden comunicada a les delegados de Hacienda de provincias para evitar que graven las tarifas y epigrafes de la contribución industrial aquellos que subarrienden pisos dedicados a industrias. Dijo también el señor Benitez de Lugo que se habían llevado a cabo varias aprehensiones en Figueras y Fuenterabia. El Rey a Montanares Madrid 25 a las 20—El Rey marchó esta

mañana en automóvil a Montanares para presenciar los ejercicios prácticos que realizan los alumnos de las academias de infantería y artillería. Acompañaba al Soberano el general Milans del Bosch. La Reina Victoria asiste a la inauguración de un pabellón Madrid 25 a las 20—La Reina Victoria ha asistido esta mañana a la inauguración del nuevo pabellón construido en el sanatorio antituberculoso de Humera. Las obras han sido dirigidas por el arquitecto señor Cárdenas y costeadas con el producto de la rifa de un collar de perlas verificada hará dos años.

Del Extranjero

Alemania

Movimiento comunista

Berlín 25.—Comunican de Gelsenkirchen que la prefectura de policía de aquella población se halla todavía en poder de los comunistas. La dirección del movimiento comunista invita a la población obrera a cesar en el trabajo. Los comunistas detienen a los agentes de seguridad que se encuentran todavía en aquella población, produciéndose con tal motivo, sangrientas colisiones. Hasta ahora han resultado 7 muertos y 46 heridos. Los comunistas han entablado negociaciones con el Ayuntamiento en el sentido de que se comprometen a garantizar el orden si se accede y que ellos formen la única policía. El Ayuntamiento, en cambio, desea que formen parte de ella elementos burgueses y miembros del Sindicato católico. Congreso socialista internacional París 25.—Comunican de Hamburgo que el delegado austriaco Adler ha expuesto en el Congreso Socialista Internacional el plan de una nueva Internacional cuyos estatutos se componen de 24 artículos. Declara Mr. Adler en dichos estatutos que los partidos obreros reunidos en la Internacional obrera ven en la sustitución del sistema capitalista por el sistema socialista el objeto de sus esfuerzos y en la lucha de clases el medio de emancipar a los obreros. La nueva Internacional deberá mantener buenas relaciones con los demás organismos rechazando la petición hecha por los comunistas en el sentido de que entre en el nuevo frente único del proletariado. La nueva Internacional tendrá la residencia en Londres. Han sido nombrados secretarios de la misma el delegado inglés Swath y el austriaco Adler.

Francia

El tratado comercial franco-español

París 25.—En la Cámara francesa, antes de suspenderse el debate sobre los créditos del Ruhr, el diputado Mr. Guibal preguntó al gobierno porque no ha sometido todavía a la Cámara el convenio comercial franco-español, pues debe ser ratificado antes del día 15 de julio próximo. Le contestó el ministro de Comercio diciendo que el proyecto se halla todavía en la Comisión de Aduanas, prometiendo a los viticultores el apoyo del gobierno. Hablaron después los señores Magne y Toleg. La discusión quedó aplazada hasta el día 29 de junio. El Congreso Internacional de Higiene París 25.—Se ha inaugurado el Congreso Internacional de Higiene Social y de educación profiláctica sanitaria y moral. Están representadas 25 naciones, entre ellas España y las Repúblicas de América del Sud. El senador Depage ha pronunciado un discurso en nombre de las naciones extranjeras representadas.

Reunión de la Comisión parlamentaria de Minas

París 25.—Se ha reunido la Comisión parlamentaria de Minas, oyendo ésta a una Comisión de la Federación de obreros del subsuelo y similares. Mr. Bartuel expuso los deseos de la referida Federación acerca de las modificaciones que se introduzcan en el régimen de retiros para obreros. Una nueva línea de la «Latecoere» Burdeos 25.—Un avión de la «Latecoere» salió a las cuatro de la tarde inaugurando la nueva línea París-Burdeos-Madrid-Lisboa. Le sigue otro avión con pasajeros.

Inglaterra

El nuevo Gabinete

Londres 25.—Esta tarde ha sido sometida a la aprobación del Rey la lista del nuevo gobierno; integrado casi todo con los mismos ministros que el anterior. Los nuevos ministros jurarán su cargo el lunes.

Dinamarca

Explosión de un petardo

Copenhague 25.—A bordo del crucero danés «Beyrer» ha estallado un torpeda, resultando 52 heridos, la mayoría graves.

Estados Unidos

«La Trasatlántica» y la ley seca

New York 25.—El agente de la compañía trasatlántica española anuncia que los buques de dicha compañía, después del «Patrio Sarrástegui», no tocarán a los puertos de los Estados Unidos debido a la ley relativa a bebidas alcohólicas a bordo de los buques.

La Conferencia de Lausanne

La compensación territorial

Lausanne 25.—Una noticia de origen turco declara que la respuesta de Angora acerca de Karagath, dice que el Gobierno nacionalista acepta el principio de compensación territorial pero que, a cambio de las reparaciones, exige la cesión de Karagath y de la línea del ferrocarril de Burgos.

Irlanda

El alto mando rebelde ha sido copado

Dublin 25.—Se comunica oficialmente que el alto mando de los rebeldes ha sido copado en el oeste de Irlanda, cayendo en poder de las tropas regulares grandes cantidades de material de guerra.

Bélgica

Se agrava la huelga ferroviaria

Bruselas 25.—Se ha agravado la huelga ferroviaria.

El gobierno se ha negado a readmitir a los obreros y empleados despedidos por insubordinación, y el Sindicato ha declarado que en estas condiciones los ferroviarios no cederían. El tráfico de viajeros está asegurado y se realiza en condiciones casi normales, pero, en cambio, el de mercancías está completamente paralizado, perjudicando muchos centros de actividad industrial, pues muchas fábricas han tenido que suspender el trabajo por falta de primeras materias.

La ocupación del Ruhr

La dirección de las fábricas Krupp reclama a Wiedfeldt

Berlín 25.—La dirección de las fábricas Krupp se ha dirigido al gobierno del Imperio en súplica de que autorice al señor Wiedfeldt, actualmente embajador de Alemania en los Estados Unidos para que abandone el servicio diplomático con objeto de reanudar las funciones de director de las fábricas Krupp. La referida dirección hace constar que a detención y prisión de la mayor parte de los subdirectores pone en peligro la administración y gestión normal de las fábricas y que el retorno de Mr. Wiedfeldt a su antiguo cargo es de necesidad urgente.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 25 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Amortizable 5 p.%, Amortizable 4 p.%, Acciones Banco de España, etc.

Barcelona 25 a las 23'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Nortes, Alicante, Andaluces, Rio de la plata, Orenses, Colonias, etc.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía anuncia que se abre un concurso público para la confección de trajes de verano para los Porteros y Uniformes para los Guardias Urbanos. Con las proposiciones (que se admitirán en el Negociado de Gobierno y Policía hasta el lunes día 28 del corriente a la hora 12) se acompañará muestra de la tela y precio de los trajes y uniformes con inclusión de la gorra. Palma 23 Mayo de 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza Piña.

AVISO

D. Joaquín Ferrer exhortador de la Camisería Parisién tiene el gusto de participar a sus Clientes que desde esta fecha prestará sus servicios en la Casa «Mercadal» Calle Brosa n.º 9.

De Barcelona

En libertad provisional

Barcelona 25 a las 24.—Ha quedado en libertad provisional Jaime Lloret Soriano, supuesto autor de la agresión al obrero Luis Alberico, ocurrida en el Paseo Nacional la madrugada del domingo.

Vista de una causa

Barcelona, 25 a las 24.—Se ha visto por Jurados la causa por el asesinato del Inspector de Vigilancia señor Espejo, destinado a investigación por delitos sociales, ocurrido el 19 de enero de 1921 en la calle Ancha. Los procesados José Domingo y Eusebio Liciaga han declarado que no tuvieron participación en el hecho ni conocían a la víctima. El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad absolviéndolos la Sala.

Condenado por homicidio

Barcelona, 25 a las 24.—Ha sido condenado a catorce años y ocho meses de reclusión temporal un individuo llamado Juan Antonio Ballester, por haber muerto de una cuchillada a otro llamado Ramón Tormo.

Del atentado de ayer

Barcelona, 25 a las 24.—Ha ingresado en la cárcel incommunicado Enrique Guillot Carreras, detenido por el atentado de que fué víctima ayer el obrero ladrillero Vicente Escayuela, en la carretera del cementerio de las Cortes. El agredido se encuentra muy mejorado de sus heridas.

La huelga de transportes

Reunión en Capitanía.—Lo que ha manifestado el Gobernador.—En que estriba la diferencia entre patronos y obreros. Barcelona, 25 a las 24.—En Capitanía se han reunido para examinar la fórmula de la propuesta por el marqués de Estella a las comisiones de patronos y obreros el gobernador, el presidente de la Audiencia, el alcalde, el vicepresidente de las Obras del Puerto y el director de las obras del mismo. El gobernador ha explicado la reunión en los siguientes términos: La única diferencia entre los patronos y los obreros carreteros que impide la solución es la hora de entrada a las cuadradas. Los obreros piden que sea a las 6 de la mañana y los patronos alegan no poder estar a las 6 en el puerto, a cuya hora comienza la faena. El medio de solución sería modificar el horario del puerto. En la reunión—agregó el señor Raventós—se ha examinado la nota que me ha entregado el ingeniero de las Obras del Puerto sobre el régimen de trabajo del mismo. Actualmente, por un acuerdo entre la Asociación de Agentes de Aduanas, navieros y consignatarios, sociedad de comerciantes en carbones minerales, Montepío de San Pedro Pescador y los obreros descargadores del muelle de San Beltrán se fijó la entrada durante los meses de octubre a mayo a las 6'30, y la salida a las 5 de la tarde; y los demás meses a las 6 de la mañana y 6 de la tarde respectivamente. Se convocará a una nueva reunión a las referidas entidades por ver si se modifica el expresado horario.

Gestiones del Gobernador para buscar solución al conflicto

Barcelona 25, a las 24.—A las cuatro de la tarde se han reunido en el Gobierno civil los representantes de entidades y gremios de oficios que intervienen en las faenas del puerto para estudiar el cambio del horario del trabajo. El Gobernador expuso a los reunidos que, ante su deseo de solucionar el conflicto, había estudiado varias fórmulas y una de ellas era la unificación de la hora de entrada al trabajo que sería a las 6'30, recuperando la media hora que se pierde en la entrada reduciendo a quince minutos la media hora que, por la mañana y por la tarde, la hora que los obreros dedican al descanso. Los interesados ofrecieron exponer la fórmula a sus representados.

El Instituto de Reformas Sociales

Barcelona 25, a las 24.—El Instituto de Reformas Sociales ha enviado al Gobernador unas bases para la solución del conflicto, proponiendo soluciones para en el caso de incumplimiento para alguna de las partes. Fuerzas de la guardia civil Barcelona 25, a las 24.—Mañana, a primera hora llegará un tren especial conduciendo fuerzas de la guardia civil en previsión de posibles desórdenes.

El curso de la huelga

Barcelona 25, a las 24.—La situación sigue estacionaria. En el puerto han trabajado 588 obreros del «Montepío de San Pedro Pescador». Han salido igual que ayer, carros, de la limpieza pública guiados por guardias de seguridad.

Demanda de camiones

Barcelona 25 a las 24.—Contestando a la demanda hecha por el Gobernador a la sociedad «Fomento de obras y construcciones» esta ha puesto a su disposición cuantos camiones necesite.

El Dr. Lobisch

MÉDICO ALEMÁN Especialista en enfermedades de la Piel P. Temple, 14 Consulta: de 9 a 1

ANUNCIO

Debiendo procederse los días 27 y 28 del corriente a la limpia general de la Acequia de la Fuente de la Villa, vulgarmente llamada «Escuro», se hace público que el día 26 anterior a las doce en el Negociado de Aguas y el 28 a las 16'30 en el punto llamado «Es Nivell», se procederá a sustituir las tandas de agua de «Escuro» y de «Debaxada» bajo los precios y condiciones insertas en el pliego de subasta que figuran en el referido Negociado para conocimiento de los que se crean interesados. Palma 23 Mayo 1923.—El Alcalde, Guillermo Forteza.

Dr. J. Mirats

Ex-médico del Hospital Clínico de Barcelona. Medicina, Cirujía y Partos. Consulta: de 10 a 1 Calle Gloria, 25 - principal

Revista de Prensa

Acercas de la reforma del Senado

El señor Gómez de Baquero publica en «El Sol» un artículo referente a la reforma de la Alta Cámara, del cual reproducimos los siguientes párrafos: «La Constitución de 1876 heredó algo de las Constituciones anteriores en punto a la organización del Senado, y agregó elementos nuevos. El Senado español, que es la pieza sabia de aquella Constitución, viene a ser un mosaico o combinación de los diferentes sistemas, si bien es desigual la proporción de sus partes. La mitad del Senado es electiva; la otra mitad se compone de senadores por derecho propio y de nombramiento real. De los 180 senadores que forman la parte permanente, no electiva, hay diferentes clases entre los senadores por derecho propio. Lo son por derecho hereditario los grandes de España con 60.000 pesetas

anuales de renta; lo son por razón del cargo, como los Law lords y los lores eclesiásticos ingleses, los arzobispos, los presidentes de los Tribunales Superiores y del Consejo de Estado, y los capitanes generales. Como el número de senadores no electivos no puede pasar de 180, los de nombramiento real completan este número en la parte no cubierta por los de derecho propio. La otra mitad del Senado, la parte electiva, está dividida, a su vez, en dos grupos. El mayor, de 150 senadores, es elegido por sufragio de segundo grado (Diputaciones provinciales, y compromisarios de los Ayuntamientos, y mayores contribuyentes), como en Francia. El grupo menor, de sólo 30 senadores, representa el sistema corporativo u orgánico. Estos senadores son elegidos por los arzobispos o provincias eclesiásticas, por las Academias, por las Universidades y por las Sociedades Económicas de Amigos del País, agrupadas en cinco regiones. Solo con fijarse en que los senadores de este origen son 30, en una Cámara compuesta de 360 miembros, se percibe que el principio de la representación social u orgánica es lo menos característico en el Senado español, y no representa más que un tímido ensayo. Parece que la idea de la representación orgánica fué del insigne maestro don Francisco Giner; pero seguramente su desarrollo no le es imputable. Giner, como profesores españoles, entre ellos el señor Santamaría de Paredes, era partidario de un Senado representación de organizaciones sociales, frente a la Cámara popular nacida del sufragio individual u orgánico. Consultado por don Víctor Arnáiz, subsecretario de Gracia y Justicia y profesor de la Facultad de Derecho de Madrid, cuando se estaba elaborando la Constitución, Giner le expuso sus ideas, y Cánovas las aceptó en principio, si bien no como un sistema de organización del Senado, sino como parte del sistema, y dentro de ella, no como representación de las organizaciones sociales, sino más bien de Corporaciones oficiales. La distribución de esos treinta senado-

res es muy significativa. De ellos se llevan nueve las provincias eclesiásticas; diez las Universidades; seis las Academias; cinco las Sociedades Económicas. Es decir, que por sí solas las Academias, tertulias eruditas, tenían mayor representación que toda la vida económica del país, que se suponía representada por las Sociedades Económicas, aunque éstas no eran ya en 1876 más que una sombra, la sombra de una tentativa cultural de tiempo de Carlos III. No existían entonces Cámaras del Comercio ni de la Industria; pero si no se hubiera padecido el error de confundir la organización social con las Corporaciones oficiales o semificiales, se hubiera podido buscar una auténtica representación de la economía nacional, aunque fuese apelando a los gremios de contribuyentes. Una reforma radical del Senado parece ahora poco probable. Sus dos supuestos generales: suprimir las condiciones de jerarquía y de renta que limitan la elegibilidad (sin lo cual el Senado sería inaccesible a las organizaciones obreras, y a algunos de las profesionales), y disminuir

mucho la parte permanente de la Alta Cámara, de no ir a su total amortización, suscitaría tenaces resistencias, no sólo del mismo Senado, sino de los elementos conservadores de la Cámara popular. De ahí que sólo pueda preverse ahora, si lo permiten las incógnitas de todas clases suspendidas sobre el próximo período parlamentario, una reforma parcial de la ley Electoral de senadores de 1877, y del título III de la Constitución, en su caso, reforma que, bien conducida, podría ofrecer algunos resultados estimables, pero que no equivaldría a una verdadera reorganización del Senado.»

Conserje

La Sociedad «Boleares» de Foot Ball, lo solicita para su campo. Se admiten proposiciones por escrito hasta el martes día 29 del actual en el local social, Sindicato, 200.

Concurso

La misma Sociedad «Boleares» saca a concurso el despacho de REFRESCOS en su campo. Ofrecimientos por escrito en el local social hasta el día 29 del actual. Sindicato, 200.